



2023 年 5 月份 政風室主任編輯

本月焦點如下

目錄

時事:詐騙猖獗，法務部修法因應！	2
慎選智慧手機軟硬體，杜絕機密外洩!	4
詐騙手法宣導:假網拍真詐騙	5
兒童性犯罪者特徵與常見技倆	7

時事：詐騙猖獗，法務部修法因應！



法務部蔡部長資料照

法務部 4 月 11 日指出，對於詐騙集團囚禁、凌虐受騙民眾時有所聞，政府採總動員全力打擊詐騙，嚴懲詐騙集團，法制面從加重刑法、組織犯罪條例、洗錢等法律著手，強力抑制詐團犯罪，亦積極督導高檢署帶領全國檢警調機關，朝「檢肅暴力幫派、截斷不法金流、嚴懲詐欺集團」三大重點方向貫徹執行，嚴辦重懲犯罪惡行。

此外，法務部長蔡清祥指示下，主動從法制面著手，積極推動包括刑法、組織犯罪防制條例及洗錢防制法等相關法律修正，配合執法機關強力打詐查緝，加重處罰力道，嚴辦重懲詐欺集團犯罪惡行。

刑法部分，修正草案以擴大處罰、加重刑責為修法重點，增訂加重詐欺罪類型及加重剝奪行動自由罪，對於類似「台版柬埔寨」案件，詐欺集團犯案過程同時對被害人有長期拘禁、施以凌虐或其他暴力犯行，甚或造成被害人死亡、重傷害之結果，將課以重刑嚴懲。

法務部舉例，行政院院會上月已通過刑法修正草案，增訂剝奪他人行動自由罪的加重處罰事由，如私行拘禁如伴隨著 3 人以上共同犯案、攜帶兇器，對被害人施以凌虐、剝奪行動自由達 7 日以上等情形，將刑度提高至 1 年以上、7 年以下徒刑，得併科 100 萬以下罰金。另外，增研加重結果犯等刑罰要件，若因而致人於死者，處無期徒刑，或 10 年以上徒刑；致重傷者，處 5 年以上、12 年以下徒刑。

(資料來源:摘自 4 月 11 日自由電子報)

慎選智慧手機軟硬體，杜絕機密外洩！

智慧型手機和手機的 APP 及相關電子產品(例如智慧手表)，如果製造商是大陸製造的，要非常小心，目前國軍禁止使用中國大陸品牌的手機，例如：小米、華為、OPPO 等等，而手機 APP 例如：TikTok、新浪微博、微信、淘寶、騰訊、bilibili 等等，雖然沒有禁止，但規勸大家不要下載使用，因為這些中國手機 APP(手機程式)可能會將使用者的個人資料傳送回中國伺服器，並且沒有經過使用者的同意，還有網路惡意程式攻擊的風險存在。

如果有不明人士，試圖透過 Line、Facebook、Instagram 等通訊軟體聯繫，要特別小心，極有可能是有心人士想要詐騙或是要求提供機密資料。

(資料來源:高雄新聞網 <https://tnews.cc/07>)

詐騙手法宣導：假網拍真詐騙



手法及話術解析

近日民眾透過臉書、LINE 或蝦皮、露天拍賣等拍賣網站從事網路購物，詐騙集團便利用當前最新款的 3C 產品、限量球鞋、名牌包或熱門演唱會門票等，以明顯低於市價之價格誘使民眾下單並要求以 LINE 或 Messenger 私下交易。等被害人匯款後卻不出貨，且失去聯繫；或以貨到付款方式取貨開箱後，才發現是劣質商品。

預防之道：

- (一) 網購商品應慎選優良有信用之網路商家及賣家，透過面交方式或選擇提供第三方支付之網購平臺，以保障雙方權益並減少消費糾紛。
- (二) 避免透過 LINE、Messenger、露露通等通訊軟體與賣家

私下聯繫交易，以免求助無門。

(三)應加強查核網路商家的真實性，如粉絲專頁成立時間短、粉絲或追蹤人數過少等，可立即至經濟部網站查詢公司名稱、地址等基本資料。

(資料來源:刑事警察局網站)

兒童性犯罪者特徵與常見技倆



兒童性犯罪者的常見特徵就是擁有大量的兒童性剝削等影片，以及在日常生活持續表現性幻想傾向，他們可能內向

不擅長社交，或者戀愛受挫折，因此將目標轉移至涉世未深的兒童。

兒童性犯罪者常使用技倆之一為拿東西誘拐兒童，或是向兒童求助。比如說，嫌疑人以迷路為由，請求孩子幫忙帶路，或是以餅乾零食為對價，請孩子幫忙等。兒童在幼兒園或國小受到的品德教育，學習如何幫助別人是種美德。可是，如果有心人不懷好意，向孩子求助，孩子會認為這是應該要幫忙的，欣然同意幫助對方，落入有心人士的陷阱，導致不幸的後果。

然而，正常的大人是不會向孩子求助，家長有必要教育孩子「大人不會向小孩求助」，也要教育孩子：不要和陌生人走或是接受陌生人的東西，例如食物、飲料等。

(資料來源：《研究怪物的人》p. 65)